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Якщо фермерське господарство має найману робочу силу та є великим – в ньому потрібно створювати службу з 
техніки безпеки та охорони праці відповідно до нормативів. А якщо мале – то слід перевести техніку безпеки та 
охорону праці на самоорганізацію. В такому випадку власник здійснює всі потрібні заходи.  
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Анотація. У статті розглянуті питання економічної ефективності логістичних рішень, підходи до 

оцінки ефективності прийняття логістичних рішень в системі управління підприємством, проведено аналіз 
сучасних підходів до даної проблеми. Предметом дослідження є оцінка ефективності прийняття управлін-
ських рішень в системі логістики. Мета роботи - дослідження підходів до оцінки економічної ефективності 
логістичних рішень і розробка рекомендацій щодо вдосконалення методики оцінки ефективності логістич-
них рішень сучасного підприємства. В якості основного методологічного принципу при визначенні економіч-
ної ефективності логістичних рішень обраний принцип системного підходу, реалізація якого передбачає оці-
нку економічного ефекту від логістичної діяльності для всіх учасників логістичної угоди на шляху руху ма-
теріалопотоку. Доведена необхідність визначення економічної ефективності логістичних рішень на підпри-
ємстві в ході прийняття управлінських рішень у системі логістики на основі методики оцінки ефективності 
інвестиційних проектів сучасних підприємств, яка може бути використана в будь-якій сфері бізнесу. Запро-
поновано в якості показників ефективності логістичних рішень використовувати критеріальні показники 
ефективності інноваційно-інвестиційної діяльності: дисконтований грошовий потік, чистий грошовий по-
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тік або їх приріст у результаті впровадження логістичних рішень. Простежено вплив факторів на складові 
чистого грошового потоку внаслідок впровадження управлінських рішень у системі логістики. Зроблено ви-
сновок про доцільність систематизації критеріїв оцінки ефективності логістичних рішень в залежності від 
повноти інформації, що мається. 

Ключові слова: логістичні рішення, ефективність, критерії, показники, логістична система, оцінка, 
системний підхід. 

 
Постановка проблеми. В сучасних умовах господарювання, розвитку економічних відносин в 

Україні зростає значення логістичних процесів. Глобалізація економіки з посиленням конкуренції та усклад-
ненням потоків інформації, товарів та послуг, капіталу та матеріальних ресурсів приводять до зростання 
впливу чинників зовнішнього середовища на сучасне підприємство. З метою утримання конкурентоспромо-
жних позицій підприємства повинні використовувати сучасні методи та технології ринкового господарюван-
ня, які в більшості виникають та формуються в концепції логістики. Ефективність проведення управлінської 
діяльності в системі підприємництва пов'язана в першу чергу, з прискоренням матеріальних потоків і мож-
ливістю зниження сукупних витрат на виробництво і реалізацію продукції. Логістичні рішення охоплюють та 
узгоджують процеси виробництва, закупівель і розподілу продукції, і навіть являють собою основу при стра-
тегічному плануванні і прогнозуванні. Таким чином, мета логістики - це оптимізація циклу відтворення шля-
хом комплексного, орієнтованого на потребу, формування потоку матеріалів та інформації у виробництві та 
розподілі продукції [1]. Тому визначення ефективності та доцільності впровадження логістичних рішень для 
сучасного підприємства повинно бути базою в системі його управління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зростаюча зацікавленість у підвищенні ефективності 
всього логістичного ланцюга висуває підвищені вимоги і до системи оціночних показників, яка у даному 
випадку повинна забезпечувати інтегральну оцінку логістичних процесів. 

Слід зазначити, що в спеціальній літературі немає єдиної думки щодо питання визначення ефектив-
ності функціонування логістичної системи. Найчастіше основним критерієм такої ефективності вважають 
мінімізацію логістичних витрат. Без сумніву, орієнтація на мінімізацію втрат є актуальною, але за умови до-
сягнення необхідного рівня логістичного сервісу. Через це популярність набула багатокритеріальна оцінка 
ефективності функціонування логістичної системи. Найбільше розповсюдження отримали наступні критерії 
оцінки: витрати, задоволення споживачів, якість, час, активи. 

Невирішені складові загальної проблеми. Попередній аналіз спеціальної літератури з економіки та 
менеджменту логістики приводить до висновку, що економічне обґрунтування різноманіття логічних рішень 
у вітчизняній літературі виконується досить поверхово, наближено, на основі критеріїв ефективності, що 
застосовувалися в адміністративній економіці. Водночас кількісні методи економічного обґрунтування за-
стосованих логістичних рішень в спеціальній зарубіжній літературі не викладаються, тому що традиційно їх 
відносять до ноу-хау. Все це свідчить про необхідність дослідження даної проблеми, розробки алгоритму  
оцінки ефективності логістичних рішень при прийнятті управлінських рішень з цього питання. 

У зв'язку з цим необхідні розробки щодо вдосконалення теорії і практичних методів економічного 
обґрунтування логічних рішень, їх оптимізація за критерієм максимуму економічної ефективності. 

Формування цілей статі. Метою статті є дослідження підходів до проблеми оцінки економічної 
ефективності логістичних рішень та розробка рекомендацій щодо її вдосконалення. При виконанні оцінки 
доцільності прийняття управлінських рішень в системі логістики доцільно орієнтуватись на урахування ком-
плексу чинників, що впливають на кінцевий результат від впровадження логістичних рішень. З цією метою 
необхідно використовувати доцільний методологічний принцип, який би сприяв вирішенню цієї задачи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Логістика володіє високим потенціалом економічної ефе-
ктивності. В системі логістики достатньо поширене поняття «функціональна ефективність», яке кількісно ви-
значене як корисний ефект, отриманий в результаті функціонування логістичних систем за деякий час [2]. Ко-
рисний ефект може бути визначено кількістю виробленої продукції, обсягом логістичних послуг, скороченням 
витрат в ході реалізації логістичних рушень, розміром отриманого прибутку від логістичних операцій. Сьогодні 
не існує єдиних методологічних підходів до оцінки ефективності логістичних рішень на підставі корисного 
ефекту з урахуванням чинника часу, ризиків та зміни грошових потоків сучасного підприємства [3]. 

Оцінка ефективності функціонування логістичної системи на підставі  показника функціональної 
ефективності не є коректною. Найбільш повну інформацію можливо отримати тільки за допомогою категорії 
ефективності як порівняння результатів, досягнутих в процесі функціонування логістичної системи, і витрат 
на їх досягнення. Іншим підходом є той, при якому ефективність логістичної операції, логістичного рішення, 
функціонування логістичних систем може бути охарактеризовано системою показників, що характеризують 
їх якість при заданому рівні логістіческіх витрат [4].  

Основним методологічним принципом при визначенні економічної ефективності логістичних ршень 
повинен бути принцип системного підходу, реалізація якого передбачає оцінку економічного ефекту від ло-
гістичної діяльності для всіх учасників логістичного угоди на шляху руху матеріалопотоку від виробництва 
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до кінцевого споживання з урахуванням їх суперечливих економічних інтересів, а також облік загальних ви-
трат протягом усього логістичного циклу. 

Системний підхід - це методологія наукового пізнання, в основі якої лежить розгляд об'єктів як сис-
тем, що дозволяє побачити досліджуваний об'єкт як комплекс взаємопов'язаних підсистем, об'єднаних спіль-
ною метою, розкрити його інтегративні властивості, а також внутрішні та зовнішні зв'язки [5]. Відповідно до 
методології системного підходу кожна система є інтегрованим цілим навіть тоді, коли вона складається з 
окремих розрізнених підсистем. Логістичні системи вкладаються у загальноприйняте поняття «системи», бо 
складаються із системоутворючих елементів, тісно взаємопов'язаних і взаємозалежних між собою, які мають 
впорядковані зв'язки й утворюють певну структуру із заздалегідь заданими властивостями [6]. Відрізняються 
ці системи високим ступенем узгодженості вхідних продуктивних сил з метою управління наскрізними мате-
ріальними потоками.  

Ефтивність окремих логістичних операцій, пов'язаних з перетворенням матеріального або інформа-
ційного потоку, повинна оцінюватися з точки зору досягня глобальної мети функціонування всієї логістичної 
системи і зростання загальної ефективності. Тому задачами оцінки економічної ефективності логістичних 
рішень є [6]: 

− формування концепції економічної ефективності логістичних рішень на основі системного підходу; 
− виявлення еффектообразуючих факторів; 
− формування системи показників ефективності логістичних рішень; 
− розробка методики кількісної оцінки показників економічної ефективності логістичних рішень;  
− розробка механізму розподілу економічного ефекту між учасниками логістичної угоди;  
− виявлення і мобілізація резервів підвищення економічного ефекту логістики. 
Поняття економічного зростання дає можливість зробити перший крок на шляху переходу від оцінки 

показників статистики в системі логістики до динаміки. Можливості визначення передумов і наслідків еко-
номічного зростання розвитку логістики в динаміці представляють за допомогою показників логістичної ак-
тивності. 

Для виміру ефективності логістичної системи часто застосовують фінансові показники, які користу-
ються великою популярністю, тому що прості в розрахунках, виглядають переконливо, дозволяють систем-
ного підходити до проблем що аналізуються і проводити зіставлення отриманих результатів. Однак вони 
мають деякі недоліки, у першу чергу пов'язані з тим, що вони скоріше відбивають минулі результати, а не 
поточні, повільно реагують на зміни, залежать від ряду бухгалтерських прийомів і не враховують важливих 
аспектів логістики.  

В останні роки значний інтерес привернув до себе підхід до визначення ефективності логістичної 
системи - концепція «діаграм збалансованих переваг» [6]. Ця концепція заснована на врахуванні ключових 
показників ефективності, здебільшого не обов'язково фінансових, які надають керівництву компанії більш 
досконалі засоби досягнення стратегічних цілей у порівнянні з методами, що використовують традиційні 
оцінки, значною мірою орієнтовані на вимір фінансових показників. При цьому ключові показники ефектив-
ності визначаються безпосередньо стратегічними цілями компанії. Таким чином, діаграма збалансованих 
переваг забезпечує поточні орієнтири в тих критично важливих областях, де, можливо, буде потрібно вжи-
вання заходів, необхідних для досягнення цих цілей. Ці ідеї легко трансформуються в стратегії управління 
логістичним ланцюгом. Таким чином необхідно знайти показники ефективності, що мають безпосереднє від-
ношення до досягнення стратегічних цілей що сприятиме визначенню параметрів. які можуть стати основою 
для розробки більш докладної схеми одержання переваг, чим при використанні традиційних підходів [7].  

Ще один підхід до оцінки ефективності логістичної діяльності й поліпшення функціонування логіс-
тичного ланцюга полягає в розумінні структури логістичних процесів. Такий підхід полягає в складанні кар-
ти процесу - схеми потоків, що виникають при надходженні замовлення від покупця і закінчуються постав-
кою товару [8]. Тобто складається приблизна схема, що наочно показує, скільки часу витрачається на опера-
ції, що забезпечують або не забезпечують збільшення цінності. Для підвищення показника ефективності ло-
гістичних рішень, насамперед, необхідно домогтися всебічного розуміння аналізованих логістичних процесів 
і скоротити час, що не збільшує цінність. За своїм змістом логістичні заходи відносяться до організаційно-
управлінських інновацій і, зокрема, направлені на вдосконалення матеріально-технічного постачання. Спе-
цифічним для заходів такого вигляду є той факт, що в реальних капіталовкладеннях частка оборотного капі-
талу в його структурі, як правило, дуже істотна. При цьому можуть мати місце і вкладення капіталу в основні 
засоби (транспорт, обчислювальна техніка, складські площі, стелажі, транспортери і т. п.), що підлягають 
амортизації. 

 Вивчення спеціальної літератури по логістиці і управлінню матеріальними ресурсами [9, 10] пока-
зує, що економічне обґрунтування  рішень по логістиці часто виконується декілька спрощено. Вважаємо до-
цільним як методичний апарат для економічного обґрунтування таких рішень використовувати положення 
теорії управління запасами, а також застосовувати відомі в теорії і практиці економічно розвинених країн 
методи оцінки ефективності інноваційно-інвестиційних рішень. Це означає необхідність застосування облі-
кових (прибуток, рентабельність, термін окупності) або фінансових (чистий грошовий потік (ЧДП), індекс 
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дохідності (ІД), внутрішня норма дохідності, термін окупності з урахуванням чинника часу) оцінок. Вибір 
виду оцінки повинен виходити з тривалості отримання економічних результатів і зміни вартості основних 
фондів, викликаної логістичними заходами.  Показником порівняльної ефективності додаткових капіталовк-
ладень зручно користуватися, коли відомі, або їх нескладно визначити, зміни результатів і витрат [10]. До 
зміни (зростання) результатів відносяться: зростання валового доходу або об'єму реалізованої продукції, зро-
стання ціни на конкретну продукцію, зростання об'єму виробництва і продажів  та ін. До зміни (економії) 
витрат відносяться: зменшення суми валових витрат або собівартості вироблюваної продукції, зменшення 
будь-яких складових валових витрат  або статей калькуляції собівартості продукції.  У логістичній системі 
прикладами такої економії та складових можуть бути: економія матеріальних витрат, економія на зарплаті  
виробничих робочих, економія на постійних витратах, зниження загальновиробничих витрат, економія на 
операційних витратах та ін. 

 У розрахунках порівняльної економічної ефективності інвестиційних рішень, залежно від повноти 
наявної інформації, можуть використовуватись критерії витратного або результатного типів, тобто критерія-
ми вибору рішень можуть бути мінімум витрат або максимум економічного ефекту. 

Висновки. Користь оцінки приросту чистого грошового потоку по порівнюваних варіантах органі-
зації логістичних операцій безперечна. До таких можна віднести вибір транспортних засобів, обґрунтування 
доцільності створення чи, навпаки, зменшення або навіть ліквідації виробничих запасів. У цих випадках змі-
нюються тільки деякі складові витрат і результатів, а для висновку про ефективність логістичних рішень що 
впроваджуються  достатньо обмеженої інформації. Іншими словами, якщо не йдеться про інвестиційний або 
інноваційний проекти, а лише про окремі поліпшення діючого виробництва, то показники порівняльної ефе-
ктивності можна визначити, порівнюючи додаткові капіталовкладення і економію логістичних  витрат, а та-
кож приріст прибутку по окремих чинниках, що змінюються. Таким чином, в кожному конкретному завданні 
зміни витрат і результатів зумовлені його організаційно-технічною суттю, що обумовлює джерела економіч-
ного ефекту від впровадження логістичних заходів. Оцінка економічної ефективності логістичних рішень на 
підставі рогзлянутого алгоритму зможе дати найбільш обєктивне обгрунтування доцільності прийняття 
управлінських рішень в системі логістики. 
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Анотація. В статті проведено дослідження актуальності фондового ринку для розвитку вітчизня-

ного підприємництва. Виявлено, що в умовах сучасного дисбалансу економіки України, вітчизняним підпри-


